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Matematicas 9 Bimestre: Il  Numero de clase: 6

Tema: Solucidn de un sistema de ecuaciones por sustitucién

() Observela manera enla que se soluciond el sistema de

ecuaciones. ()
y+2=8

2y +4=06x

y=8-2x Sedespejalavariable yen la ecuacién
28-2)+4=06x Se sustituye en ecuacion

16 - 4x+4=06x Se resuelve aplicando la propiedad distributiva.

4y -6x=-16-4 Se despejax
-10x=-20

X=2
y+4=6+2  Sesustituye enla ecuacion 4 el valor de x.

y=12-4 Sehallaelvalordey.
2y=8

Finalmente, se verifica en las ecuaciones que los valores encontrados
satisfacen las iqualdades.

y+2x=8 2y +4=6x
24)+4=62) (4)+2+(2)=8
12=12 §=8

En conclusion, la solucion del sistemaesx =2y
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Para solucionar un sistema
dle ecuaciones por el método

+ e sustitucion, se realizan los
Siguientes pasos:

1. Se despeja una de las variables

LTS T TS LT b

AR AR AR A

en cualquiera de las ecuaciones :

dadas.

2. Sesustituye la expresion
obtenida en el primer paso en
la otra ecuaciény se resuelve.

3. Seencuentra el valor de la
otra variable sustituyendo en
Cualquiera de las ecuaciones
del sistema el valor dela
variable que se halloen el
segundo paso.

4. Se verifican las soluciones,

B Explique con sus propias
palabras por qué este método
se llama sustitucion.

11 Tomado de: Colombia aprende. Aula sin fronteras. Matematicas 9. Guia del estudiante. Gobierno de Colombia. MEN.
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Como aplicar el Método de Sustitucion:?

Para aplicar el Método de Sustitucion en un Sistema Lineal debemos escoger una
de las Ecuaciones. Lo mas recomendable es elegir la Ecuacién mas simple de
resolver. Se debe despejar dicha ecuacidén hasta obtener una expresién con una
incdgnita. Posteriormente debemos sustituir dicha expresién en la otra Ecuacién
del Sistema Lineal. El resultado serd una Ecuacion Lineal con una incégnita.
La cual resolvemos para encontrar la solucién del Sistema Lineal.
Método de Sustitucién paso a paso.
« Primero debemos ordenar las Ecuaciones del Sistema Lineal.
. Despejar una de las Ecuaciones del Sistema Lineal, la mas facil de
preferencia.
« Se sustituye en la otra Ecuacion del Sistema la Expresion Resultante.
. Despejar la Ecuacién Lineal con una incégnita resultante y se obtiene el valor
de la primera incognita.
. Sereemplaza el valor de la incognita encontrada en cualquier Ecuacién del
Sistema Lineal. Lo que nos da el valor de la segunda incognita.
« Se comprueban los resultados obtenidos.

2X+Y =7
X +3Y =11

Figura 1 — Sistema Lineal 2x2 — Método de Sustitucion.

En la Figura 1 se muestra el ejemplo que utilizaremos para explicar el Método de
Sustitucidn. En este caso se trata de un Sistema Lineal 2x2. El primer paso es
verificar si ambas Ecuaciones se encuentran ordenadas. En este caso ambas ya
estan ordenadas.

Despejar una Ecuacion del Sistema Lineal.

Para resolver un Sistema Lineal mediante el Método de Sustitucién se debe
despejar una de las Ecuaciones presentes. Se puede elegir entre ambas
Ecuaciones. Lo ideal es utilizar la Ecuacion mas simple o la que sea mds facil de
despejar. En este caso utilizaremos la Primera Ecuacion del Sistema Lineal.
(2X+Y=7).

Se puede despejar tanto “X” como “Y” en la Ecuacién. Al igual que antes, lo ideal es
utilizar la incégnita mas sencilla de despejar. En este caso es “Y".

2 Tomado de: https://ecuacionlineal.com/lineal/metodo-sustitucion/#Que es el Metodo de Sustitucion
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N+Y =T=2Y=7-)

Figura 2 — Despeje de “Y” — Método de Sustitucion.

En la Figura 2 se muestra el despeje de “Y” en la primera Ecuacién del Sistema
Lineal. En este caso como “2X” se encontraba sumando a “Y” al pasarlo al otro lado
de laigualdad queda como resta.

Por lo que obtenemos una Expresion o Ecuacion Resultante Y= 7-2X.

Sustituir en la otra Ecuacion la Expresion Resultante.

Ahora que ya despejamos la Primera Ecuacidon debemos sustituir la Expresion
obtenida en la otra Ecuaciéon del Sistema Lineal. En este caso despejamos “Y” por
lo que debemos sustituirla en la Segunda Ecuacién del Sistema Lineal (X+3Y=11).

X+3Y =11 - X +3(7—2X) =11

Figura 3 — Sustitucién de “Y” — Método de Sustitucion.

En la Figura 3 se muestra la sustitucion de la incognita “Y” por la Ecuacion obtenida
en el paso anterior (Expresion Resultante). En este caso la Segunda Ecuacion del
Sistema Lineal presenta un “3Y”. Por lo que para completar este paso es necesario
multiplicar nuestra Ecuacion por dicho “3”.

X +3(7-2X)=11 - X +21 —6X =11

Figura 4 — Método de Sustitucion.

En la Figura 4 se muestra la multiplicacién de nuestra Expresion Resultante. Dando
como respuesta una Ecuacion Lineal con dos incognitas “X”. Las cuales se pueden
operar entre si. Convirtiendo la Ecuacidén en una Ecuacion Lineal con una incégnita
facil de despejar.

X+21-6X=11 - -0X+21=11

Figura 5 — Ecuacion Lineal con una incognita resultante — Método de Sustitucion.

En la Figura 5 se muestra la operacion entre “X" y “-6X". Recordemos que cuando
dos incognitas tienen la misma letra se pueden operar como cualquier numero
natural. En este caso “X" es igual a tener “1X” el cual si lo sumamos con “-6X” nos
da “-5X". El resultado de dicha operacidn es una Ecuacion Lineal con una incégnita.
La cual podemos resolver con un simple despeje de variables.

Resolver la Ecuacion Lineal con una incognita resultante.

Para encontrar el valor de la primera incognita solo debemos despejar la Ecuacion
Lineal con una incognita resultante. Lo que hacemos con el despeje de variables.
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—5X+21:11—>—5X:11—21—>—5X:—1U—>X:_'—1'0—>X:2

Figura 6 — Despeje de variable “X” — Método de Sustitucion.

En la Figura 6 se muestra el despeje de la variable “X” de la Ecuacion Lineal con
una incognita resultante. El resultado de este paso es el valor de la primera
incdgnita del Sistema Lineal. En este caso es “X=2".

Encontrar el valor de la Segunda Incognita.

Ahora que ya tenemos el valor de una de las incognitas podemos encontrar de
forma facil el valor de la segunda incégnita. Para ello Unicamente debemos
reemplazar el valor de la incognita encontrada en cualquiera de las Ecuaciones del
Sistema Lineal. Lo mas recomendable es utilizar la Ecuacién mas facil de resolver.
En este caso usaremos la primera Ecuacién del sistema.

WY =T300 4V =T444YV =T34 =T-441 =)

Figura 7 — Despeje de Segunda Incégnita — Método de Sustitucion.
En la Figura 7 se muestra el despeje de la Incognita “Y” sustituyendo el valor de “X".
La respuesta es el valor de la Segunda Incégnita. En este caso “Y=3".

Por lo que afirmamos que la respuesta del Sistema Lineal utilizando el Método de
Sustitucion es:

.X — 2 '< > Y — 3Figura8—RespuestadeISistema Lineal 2x2.

Como comprobar el resultado del Método de Sustitucion.

Para comprobar que el resultado obtenido mediante el Método de Sustitucion es
el correcto debemos sustituir ambas incégnitas en todas las Ecuaciones del
Sistema Lineal. La respuesta sera correcta si al sustituir las incognitas se cumple la
jgualdad. En este ejemplo entonces seria:

Bela 24V =T400+3=T4440=T47=T
Bed= X431 =11a 2433 =112 24 9=11 = 1= 11

Figura 9 —
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Comprobacion del Método de Sustitucion

En la Figura 9 se muestra la comprobacion de los valores obtenidos mediante el
Método de Sustitucion. En este caso en ambas Ecuaciones del Sistema Lineal se
cumple la igualdad. Por lo que las respuestas obtenidas son las correctas.

Mas Ejemplos:
Resuelve el Sistema de Ecuacion Lineal utilizando el Método de Sustitucion:

X +2Y =4
2X +2Y =6

La respuesta del Ejercicio #1 es:

X=2Y=1

Explicacion:

Paso 1: El primer paso en toda resolucién de un Sistema Lineal es verificar que las
Ecuaciones del mismo se encuentren ordenadas. En este caso ambas Ecuaciones
estan ordenadas.

Paso 2: Para resolver un Sistema Lineal mediante el Método de Sustitucidn
debemos despejar una de las Ecuaciones. Lo ideal es hacerlo con la Ecuacion mas
simple. En este caso usaremos la Ecuacién #1.

X+2Y =4 = X =4-2Y

Recuerda que puedes despejar cualquiera de las Incégnitas “X” o “Y”. Para despejar
“X" en este caso solo debemos pasar el “+2Y” al otro lado de la igualdad. Por lo que
pasa como “-2Y".

Paso 3: Ahora debemos sustituir la incognita despejada en la otra Ecuacion del
Sistema Lineal.

2X +2Y =6 =24 —2Y)4+2Y =6

Paso 4: Ahora debemos operar las incégnitas en comun como si de niumeros
naturales se tratase. En este caso se debe resolver primero el paréntesis. Por lo
que queda:

24 =2Y)+2Y =6 - 8 —4Y +2Y =6
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Y al operar las incégnitas en comun obtenemos una Ecuacién Lineal con una
incégnita:

8—4Y +2Y =6 —->8—-2Y =6

Se debe tener especial cuidado con los signos. En este caso estamos operando *-
4Y” sumando a “2Y”. Por lo que el resultado de la operacion es en realidad “-2Y”.
Paso 5: Ahora solo queda resolver la Ecuacién Lineal con una incognita resultante
y podremos encontrar el valor de la primera incognita del Sistema Lineal.

8—2Y =6—-2Y=6-8—-2Y=-23Y==35YV=1
Por lo que en este ejercicio el valor de “Y” es de 1.

Paso 6: Para encontrar el valor de la segunda incognita solo debemos reemplazar
el valor de la incognita encontrado en cualquiera de las Ecuaciones del Sistema
Lineal. En este ejercicio lo mas simple es usar la Ecuacion #1 del Sistema Lineal.

X4+2Y=4-X+4+2(1)=4 > X4+2=4>X=4-2—> X =2

Por lo que podemos afirmar que la respuesta del Ejercicio utilizando el Método de
Sustitucién es:

X=2Y =1

Resumen:
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Sistema de ecuaciones 2x + 3y = 20 Ecuacién |

lineales 2x2

Método de sustitucion

Paso 1.

Se elige cualquiera de las incégnitas
y se despeja en cualquiera de las
ecuaciones.

Paso 2.
Se sustituye la expresion
obtenida en la otra ecuacién

Paso 3.
Se resuelve la ecuacién resultante

Paso 4.
El valor obtenido se reemplaza en
la expresion del primer paso

Paso 5.
Solucién del sistema. Y i 92

X - Qy = 3 Ecuacién 2

Despejar la variable x

Sustituir en la otra ecuacién

Ecuacién 2 Ecuacién 1
x-2y =3 2x + 3y = 20
X=23+ QY 4

2(3 +2y) + 3y = 20

Reemplazo el valor de y

6 + 4y + 3y = 20

=3+2
. we 6 + 7y = 20
X=3+4 7y='|4 &0,
x =7/ 14 '@
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